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2. H. S c h r o d e r :  Erwiderung auf  eine Bemerkung von W. Ramsay, 
und Nachweis, dass die Volume der Componenten einer fliissigen 

Verbindung in einfachem Verhiiltnisse atehen. 
(Eingegangen am 7. Januar; verlesen in der Sitzung yon Ern. A. Pinner.) 

0 1. In diesen Berichten (XIII, 2149) sagt W. R a m s a y  am 
Schlusse einiger theoretiacher Betrachtungen iiber die Molekularvolume 
fliisaiger Verbindungen bei ihren resprctiven Kochpunkten: ,,Da Ele- 
mente in Verbindungen mit dem h e n  in freiem Zuetande ange- 
horenden Volum eintreten, 80 ist die Theorie von S t e r e n ,  die 
S c h r o d e r  fiir siedende Fliissigkeiten gelten lasst, fiir solche Falle 
vollkommen unanwendbar". 

Ich bemerke hierauf zunachst: Dae S t e r e n g e s e t z  iet nicht eiue 
T h e o r i e ,  sondern eine T h a t s a c h e .  Es iet lediglich der  Ausdruck 
fiir die allgemeine Thatsache, dass d i e  V o l u m e  d e r  C o m p o n e n t e n  
u n d  r e s p e c t i v e  d e r  E l e m e n t e  j e d e r  e i n z e l n e n  V e r b i n d u n g  
i n  e i n f a c h e n  r a t i o n a l e n  V e r h i i l t u i s s e n  a t e h e n .  Da die aus- 
fiihrliche Begriindung der  erwahnten Thatsache fiir alle bis jetzt 
geniigend untersuchten Verhindungsgruppen noch llngere Zeit in 
Anspruch nehmen wird, so will ich dieeelbe wenigstens fiir einige 
sehr ausfiihrlich untersuchte Oruppen hier niiher nachweisen. 

0 2. Aus den Beobachtungen ergiebt sich: Die der  Zusammen- 
setzungsdifferenz C H, beim Eochpunkt entsprechende V o l u m -  
d i f f e r e n z  wird in  der Reihe der S i i u r e n  der Fettreihe, und ebenso 
der  Verbindougen dieser Siiuren mit dem niirnlicheo Alkoholradikale, 
mit w a c h s e n d e m  Atomgewicht der  Saure regelmiissig g r 8 s e e r .  
Ebenso ergiebt sich , dass daa Umgekehrte bei den Anftlngsgliedern 
in der Reihe der A l k o h o l e  und A l d e h y d e  etattfindat. Ausfuhrlicb 
begriindet habe ich diese Thatsache in einer in  dem demnachst er- 
scheinenden Hefte ron W i e d  e m a n  n's Annalen Band XI enthaltenen 
Abhandlung. 

Hier werde ich mich zunachst lediglich an H. K o p p ' e  Beob- 
achtungen halten. Nun ist daa dem b e o b a c h t e t e n  und auf 760 mm 
Druck redncirten Siedepunkt entsprechende Molekularvolum nach 
H. K o p p :  

fiir A m e i s e n e i u r e  = CH,O, ;  v=41.8 
f i r  E s s i g e l i u r e  = C,H,O,; v = 63.4 

also do f i r  CH, = 21.6. 

Da in der S i i u r e r e i h e  rnit jedem f o l g e n d e n  CH, dae Volum 
om einen w a c h s e n d e n  Werth zunimmt, so folgt daraus, dass die 
Differenz 21.6 etwas g r o s s e r  ist als das Volum, welches dem CH, 
in  beiden Sauren w i  r k 1 i c h eukijmmt. 
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Fiir die entsprechendeii A l k o h o l e  hat  man ebenso nach H. K o p p :  
fiir M e t h y l a l k o h o l  = CH,  0; v = 42.3 
fiir A e t h y l a l k o h o l  = C,H,O; v = 62.2 

also Av fur CH, = 19.9. 

Da bei den A l k o h o l e n  mit einem weiter hinzutretenden CH, 
das Volum um etwas w e n i g e r  zunimmt ale vorher, so folgt daraus, 
dass die Differenz 19.9 etwas k l e i n e r  ist, ale das  Volum, welches 
dem C H ,  i n  beiden Alkoholen w i r k l i c h  zukiimmt. 

Das w i r k l i c h e  Volum, welches dem CH, in obigen 4 Verbin- 
dungen entspricht, wird also zwischen 19.9 und 21.6 liegen, und in 
der E s s i g s a u r e  etwas g r o s s e r  sein als i n  der  A m e i s e n s i i u r e ,  im 
A e t h y l a l k o h o l  etwas k l e i n e r  ale im M e t h y l a l k o h o l .  Das 
Mittel der  Grenzwerthe 19.9 und 21.6 ist 20.7 bis 20.8, und d i e s e s  
wird dem w a h r e i i  Volum von CH, sehr nahe liegen. 

A m e i s e n s a u r e  = CH,O,; v = 41.8 = 2 x 20.9 
Nun ist: 

A e t h y l a l k o h o l  = C,H,O; v = 62.2 = 3 X 20.7. 

Die Ameisensaure hat also genau ein d o p p e l t  so grosses, der  
Alkohol hat genau ein d r e i m a l  so grosses Volum als C H ,  = 20.8, 
d. h. i n  der A m e i s e n s a u r e ,  C H 2 0 9 ,  nimmt 0, den n i i m l i c h e n  
Raum ein wie C H , ,  ond im A l k o h o l ,  C a H g O ,  nimmt H + O H  
oder O H ,  ebenfalls genau den n a m l i c h e n  Raum ein wie CH,.  
Es ergiebt sich hieraw unmittelbar, dafis d i e  C o m p o n e n t e n v o l u m e  
d e r  A m e i s e n s a u r e  u n d  d e s  A e t h y l a l k o h o l s  i n  e i n f a c h e n  
V e r h a l t n i s s e n  s t e h e n .  Es legt sich zugleich nahe anzuerkennen, 
dass C im Methyl und Aethyl, weil Volumen CH, = Vol. OH, ist, 
mit 0 im Hydroxyl O H  die n a m l i c h e  Raumerfiillung hat. 

Nun muss in der E s s i g s a u r e  und dem M e t h y l a l k o h o l ,  der  
vorausgeschickten allgemeinen Beziehung zufolge, dem CH, ein Werth 
entsprechen, der etwas g r i i s s e r  ist als 20.7 bie 20.9, wie in der  
Ameisensaure und dem Aethylalkohol, und doch k l e i n e r  als 21.6, 
d. i. die Differenz zwischen Amcisensaure nnd Essigsaure. Das Mittel 
dieser Grenzwerthe 20.8 und 21.6 ist 21.2, und diesee wird dem 
w a h r e n  Velum von CH, in der EssigePure und dem Methylalkohol 
sehr  nahe liegen. Nun iet: ~ 

Ess igsaure  = CaH,O,; v = 63.4 = 3 X 2 1 . 1  
M e t h y l a l k o h o l  = CH, 0 ;  v = 42.3 = 2X21 .2 .  

Es hat also in der  T h a t  wieder die E s s i g s t i u r e  ein Volum, 
welches genau das d r e i f a c h e  ron dem wahren Volum von CHa ist, 
und es hat in der Essigsaure das  0, die n i i m l i c h e  Raumerfiillung 
wie CH,. Der  M e t h y l a l k o h o l  hat ebenso genau das d o p p e l t e  
Volum ron C H , ,  uud H + O H  oder OH, hat im Methylalkohol die 
n i i m l i c h e  Raumerfiillung wie CH,. 
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5 3. Die Q e n a u i g k e i t ,  mit welcher eich die bieher eriirterten 
Beziehungen ergeben, ist nicht lediglich ein Zufall. Sie findet statt, 
weil die Kopp’schen Beobachtungen der  Wahrheit recht nahe liegen 
und eehr vorziigliche sind. Fiir ihre Oenauigkeit biirgt auch noch die 
folgende Thatsaclie: 

Fur Aethylalkohol hat  P i e r r e  beobachtet v = 61.7, R a m s a p  
v = 62.7; das Mittel stimmt nahe genau mit der  Kopp’schen Beob- 
achtung v = 62.2 iiberein. Fiir Methglalkohol hat P i e r r e  beobachtet 
v = 42.4; K o p p  v = 42.3; beide Werthe stimmen viillig iiberein. 

0 4. Auch fir  die hiiheren Olieder in der Reihe der  SBuren und 
Alkohole gelten die nlimlichen Bezieliungen. Man hat  nach den 
Beobachtungen ron H. K o p p  und von P i e r r e  und P u c h o n  bei den 
rrapectiven Siedepunkten : 

I e o b u t t e r e i i u r e  = C,H,O,; v = 106.6 = 5 x 21.33; beob. 
v = 106.7 K o p p  
v = 106.5 P i e r r e  und P n c h o n ,  

I s o v a l e r i a n s i i u r e  = C,H,,O,;  v =  130.5-66221.75; beob. 
v = 130.4 K o p p  
v = 130.6 P i e r r e  u n d  P u c h o n ,  

also AV fiir CH, = 23.9. 

Die r o n  verschiedenen Beobachtern erbaltenen Volume etimmen 
sehr genau uberein und sind also sehr gut verbiirgt. Auctr in diesen 
Siiuren haben 0, und C H ,  g l e i c h e  Volume; i n  der  I s o b u t t e r -  
s l i u r e  das Volum 21.32, in der  I s o v a l e r i a n s i i u r e  daa Volum 21.75. 
Die grosee D i f f e r e n z  fiir CH,, hier = 23.9, Iasst aicb theoretiech 
begreifen und steht mit der  Genauigkeit der  Beobachtungen nnd der  
gegebenen Auffaesung in vollem Einklang; denn dae rasche Wachsen 
der  D i f f e r e n z e n  bei den hiiheren Gliedern ist eine Folge 
davon, dass sich auf die Differenz nicht nur die Vergrcsserung des 
zuletzt hinzutretenden CH, wirft, sondern die g a n e e  Vergriisserung, 
welche, b e i  e i n e r  k l e i n e n  Z u n a h m e  d e s  V o l u m m a a s s e s ,  auch 
der Summe aller iibrigen Bestandtbeile zukiimmt. Der  Unterschied 
des Volums von C H ,  = 21.32 in der  Ieobuttersiiure und von 21.75 
in der lsovaleriansiiure ist in der Differenz 23.9 nothwendigerweiee 
6fach enthalten. 

6 5. Wenn man nun, wie R a m s a y  es thut, annimmt, dass CH, 
in all diesen Verbindungen die nlimliche Raumerfiillung habe, obgleich 
die durch Beobachtung gegebenen Diffenzen fiir CH, bei den er- 
wlihnten Verbindungen von 19.9 bis 23.9 echwanken, 80 muss man, 
nm sich dabei eu b e r u h i g e n ,  augleich annehmen, dam die Beob- 
achtungen an selir betrachtlichen Ungenauigkeiten leiden, wfibrend 
doch Alles dafiir spricht, dass sie s e h r  g e n a u  sind. 

Berichle d. D. cham. Qesellscbaft. Jahrg. XIV. 2 
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B a c b t e t  man dagegen die von mir festgeatellte T b a t s a c b e ,  
dass in den meisten Oruppen das V o l u r n m a a s s  mit dem A t o m -  
g e  w i c h t langsam w 1 c h  s t , in anderen aber wie z. B. bei den ersten 
Oliedern der Alkohole und Aldehyde a b o i m m t ,  so ist die Ungleicb- 
heit jener Reste fiir CH, v o r a u s z n s e b e n ,  und die Beriicksichtigung 
der erwtihnten Thatsache fiihrt, wie ich an obigen Beispielen gezeipt 
babe, unmittelbar zu der weiteren folgenreichen Thatsache, dass d i e  
C o m p o n e n t e n v o l u m e  j e d e r  V e r b i n d o n g  i n  e i n f a c h e n  V e r -  
h l i l t n i e s e n  s t e h e n .  

5 6. Ich will diese Thatsache nun auch noch fur die A l d e h y d e  
und ihre Reziehung zu den SSuren nachweisen. R a m s a y  bat fiir 
die Essigsgure das Volum 64.3, K o p p  das Volum 63.4 beobachtet. 
Ramsay wird nichts dagegen einwenden, wenn ich bei der nach- 
folgenden Betrachtung fiir das  Volum der Essigsgure das  Mittel 63.9 
der von ihm und K o p p  beobachteten Volume nehme. Fiir das 
Aldehyd bpi Kochhitze haben K o p p  und P i e r r e  das gleiche Volum 
beobachtet; nPmlich K o p p  v = 56.9, P i e r r e  v = 56.8. Nun ist 

E s s i g s i i u r e  = C H ,  . C O . O H  = 63.9 = 9 ~ 7 . 1 0  
A l d e h y d  = C H , . C O  . H = 56.8 = 8 ~ 7 . 1 0  

also d v  fiir 0 in OH = 7.1. 

Das Volum ron  0 in O H  ergiebt sich hieraus = 7.1, aber das  
Volurn der Essigsaure ist genau n e o n m a l ,  das  Volum des Aldebyds 
genau a c h t m a l  so gross. Die C o m p o n e n t e n v o l u m e  und respec- 
tive die. A t o m v o l u m e  d e r  E l e m e n t e  stehen also in beiden Ver- 
bindungen i n  e i n  f a  c h e n V e r b  a1 t n i s s e n .  

Wollte man lediglich die Beobachtuogen von K o p p  beriick- 
sichtigen , so ergiibe sich die nlmliclie Beziehung nicht ebenso exact, 
aber hinreichend genau, um zu den ngmlichen Schliissen zu be- 
rechtigen. 

Aus dem Vorhergehenden wissen wir bereits, dass CH, in der 
Essigsiiure = 21.3 = 3 x 7.1 ist, und ebenso bat sich ergebeo, dass 
O H ,  uod C H ,  in den Alkobolen, also 0 in OH und C in CH,  
gleiche Raumerfiillung haben. Da sicb nun 0 in OH der Essigsiiure 
ale 7.1 ergiebt, so ist auch C in C H ,  vom Volnm 7.1, uod weil 
C H ,  - 21.3 = 3 x 7.1 ist, so bleibt fiir H, das Volum 2 x 7.1 
= 14.2, fiir €3 also ebenfalls das Volurn 7.1 , nnd fiir dtts Methyl 
= CH, ergiebt sich hiernach 4 x 7.1 = 284. Der  Sauerstoff im 
Hydroxyl, der Kobleristoff und der Rasserstoff in diesen Verbindungen 
habrn daher g l e i c h  e Raumerfiillung. 

Aber fiir das 0, des Ctrrboxyls = GO. O H  der Siiuren hatte 
sich ergeben, dacls sein Volum = C H ,  = 3 x 7.1 ist. D a  nun 0 
in O H  das Volum 1 x 7.1 hat, so kommt auf den z w e i w e r t h i g  an 
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ein Kohlenstoffatom gebondenen Saueretoff in CO das Volum 2 x 7.1 
= 14.2. 

Die Volumconetitution der erwiihnten Verbindungen ergiebt aich 
hiernach wie folgt: 

M e t h y l a l k o h o l  = C:H{ .O:H: = 6 x 7.04 = 42.3; beob. 
42.3 Kopp ,  42.4 Pierre .  

A e t h y l a l k o h o l  5: C i H i  .OIHI = 9 x 6.91 = 62.3; beob. 
62.2 K o p p ,  61.7 P i e r r e ,  62.7 Rameay.  

A l d e h y d  = C:H% . CiOf . HI = 8 x 7.10 5: 56.8; beob. 
56.9 K o p p ,  56.8 Pierre .  

Ameieene i iu re  = H i .  CiOl  . OiH: = 6 x 6.97 = 41.8; beob. 
41.8 Kopp. 

Ess igsBure  = C i H I .  CiO:. OiH: = 9 x 7.10 = 63.9; beob. 
63.4 K o p p ,  64.3 Rameay. 

nod eofort fiir die hiiheren Glieder. Ee ist leicht, die gleichen Be- 
trachtungen auch auf die z u a a m m e n g e s e t z t e n  A e t h e r a r t e n  der 
SBuren der Fettreihe zu iibertragen. Ea iat also die Volumenconeti- 
tution der A l k o h o l e ,  der A l d e h y d e  und Ke tone ,  der SBaren  
nnd der A e t h e r a r t e n  der Fettreihe Kermit klargelegt. 

Ich begniige mich hier mit dieeen Beiapielen. Dae Manes 6.91 
bie 7.10, durch welchea eich die Atomvolume  aller Elemente in 
diesen Verbindungen in einfachen ganzeir Zshlen , die rechts ohen 
neben dae Zeichen des Elementea geaetzt aind, auedriicken laeaen, 
nenne ich ein S te re .  C, H und 0 haben daher, e i n w e r t h i g  an 
Elemente oder Gruppen gebunden, e i n e  S t e r e  Raumerfiillung; der 
z w e i w e r t h i g  gebundene 0 in CO hat zwe i  Steren Raumerfiillung. 
Die Sterenzahl, welche aich in der angegebenen Weise fiir jedea 
Element ergiebt, eteht in  v o l l e t e r  Uebe re ine t immung  mit d e r  
chemiachen Natur  und mi t  den  S t r u k t u r f o r m e l n  d e r  Ver- 
b in  d u n g e  n. 

Noch mehrfache andere Wege fiihren in Bezug auf die Volum- 
constitution der betrachteten Verbindongen zu dem gleichen Resultate. 
Hier muse icb mich damit begniigen, e i n e n  dieeer Wege niiher be- 
achrieben zu haben. 

6 7. Ale H. K o p p  v o r  etwa 25 Jahren die Mittelwerthe fiir die 
einzelnen Elemente durcb D i ffe r e n z e n suchte, war dieees Verfahren 
ale ein erster Anuaherung~verauct~ an die Wahrbeit berechtigr, nod 
ich habe es eelbst schon vor 36 Jahren in einigersasaen ahnlieher 
Weiee angewendet. 

Nachdem nunmehr aber featgertellt ist , daea das V o 1 u 01 IU a as a 
in den meieten Gruppen mit dem Atomgewicht zun immt ,  in den 
Anfangsgliedern der Alkohole und Aldehyde aber a b n i m UI t ,  iet ein 
Verfahren , welches, ohne Riickeicht hierauf, lediglictr aiis den Diffe- 

2" 
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renzen und ihren Mitteln die Volume der Elemente abzuleiten sucht, 
n i c h t mehr statthaft. 

Ich eweifle nicht, daee R a m s a y ,  wenn er eich die Sache erst 
etwas nliher klar gemacht haben wird, dieses jetzt nicht mehr 
zulPsige Verfahren verlaseen und sich der richtigen Methode an- 
schlieesen wird. Dann wird ibm die E i n f a c b h e i t  und S c h o n b e i t  
der sich ergebenden Gesetzmlissigkeiten , zo deren Auffindung er 
selbst 80 werthvolle Beobacbtungen beizotragen begonnen hat ,  sicber 
ebensoviel Vergniigen bereiten, a18 mir deren Aufeuchung und Auf- 
findung gewlihrt hat ,  und mit jeder neuen Thateache VOD Neuem 
gewiihrt. 

8 8. Das S t e r e n g e s e t z  ist eine T h a t e a c h e ,  nicht eine Theo- 
r ie .  In  wiefern die Thatsache, dase die Componentenvolume jeder 
Verbindung in einfachen Verhiiltnissen stehen, rnit der anderen That- 
sache, wie R a m s a y  1. c. behauptet, unvereinbar sein soll, daes Ele- 
mente in Verbindungen mit dem niimlichen Volum vorkommen kiinnen, 
welches ihnen im freien Zustande zukiimmt, ist mir unverstlindlich, 
und ich wlire R a m s a y  recht dankbar, wenn er den Gedankengang, 
der ihn dabei gefiihrt hat, etwas nLiher andeuten wollte. 

Das Chlor zum Beispiel, einwerthig an eine Grnppe gebunden, 
hat d r e i  Steren Rsumerfiillung, im Durchschnitt = 3 x 7.2 = 21.6 
etwa. Dae f r  e i e  Chlor entbiilt zwei Chloratome einwerthig verbunden 
rnit der niimlichen Expaneion auf drei Steren. Warum sollen beide 
Thatsachen nicht zusammen miiglich sein? 

6 9. Noch eine Bemerkung muse icb mir erlauben. Die K o p p -  
schen Zahlen C = ll,O, H = 5.5, 0 in OH = 7.8, 0 in CO = 12.2 
u. 8. w., so sehr eie zu ihrer Zeit berechtigt erscheinen mochten, ent- 
sprechen nach den im Vorhergehenden dargelegten Beziehungen der  
Wirklicbkeit nicht. 

Wenn ihre Anwendung gleichwohl in sehr vielen FBllen richtig 
leitet, um e. B. cu  entecheiden, o b  eine Verbindung ein doppelt gebun- 
denes 0 enthfilt oder nicht, 80 riihrt das  daher, dase ihre S u m m e n  
in vielen Oruppirungen rnit wirklichen naturlichen Werthen ganz nahe 
zusammenfallen. In  den gesiittigten Verbindungen haben C und H 
gleiche Volume bei Kochhitze, = 7.1 etwa im Durchschnitt; CH, 
also = 21.3 etwa. Nach K o p p ’ s  Zahlen ergiebt eich CH, ebenfalls 
nahe so, namlicb = 22. I n  den SBuren ist das  Carbox$= CO . OH 
enthalten; also ein 0 mit dem Volum 7.8 nnd ein 0 mit dem Volum 
12.2 nach K o p p ;  in Wirklichkeit rnit den Volumen 7.1 und 14.2 
etwa durchscbnittlich. Aber die Summe beider, oder das 0, der 
Siiuren und zusammengeeetrten Aetherarten ergiebt nach beiden 
Methoden nahe g l e i c h e  Zahlen; 20 nach K o p p ,  21.3 etwa im Mittel 
in Wirklichkeit. 
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l o  anderen Fallen aber, wie z. B. bei den aromatiechen Verbin- 
dungen, den Stickstoflverbindungen u. 8. w. kiinnen die Ko pp’echen 
Zahlen nicht mit dem gewiinechten Erfolge angewendet werden. 

Die auefiibrliche Behaudlung jeder einzelnen Gruppe, die ich rnir 
vorbehalten habe, wird, denke ich, die praktieche Brauchbarkeit und 
die Richtigkeit der von mir rorliiufig mitgetheilten Resultate mehr 
und mehr aueeer Zweifel atellen. 

K a r l e r u h e ,  den 5. Janaar 1881. 

3. H. Schroder: Untersachungen iiber die Dichtigkeit and die 
Volnmconrtitation einiger ameirensaurer Salse. 

[Yittheilung aus dem Chem. Laborat. der Poiytechn. Hochschule zu Karlsruhe]. 
(Eingegangen am 12. Jauuar.) 

Q 1. Ich habe die Dichtigkeit einer Reihe von a m e i e e n e a u r e n  
Saleen beetimmt, und bin dabei durch Herrn W a r t h ,  welcher unter 
B i r  n b a u m e  Anleitung mehrere in gut kryerallieirtem Zuatande dar- 
stellte und durch Analyee auf ihre Reinheit priifte, weeentlich unter- 
stiitzt worden. Ich reibe meinen neuen Beobachtungen einige schon 
friiher von rnir und anderen Beobachtern mitgctheilte an. 

1. L i t h i u m f o r m i a t  = CHLiO, . ~ ~ 0 .  m = 70. Von W a r t h  
in klaren Kryetallen dargestellt. Es ergab mir in Petroleumsther 
in ganzen Kryetallen 13 = 1.435; v = 48.8; gepulv. 8 = 1.479; v = 47.3. 

2. N a t r i u m f o r m i a t  = CHNaOg; m = 68. Von W a r t h  in 
klaren I(ryatal1en dargeetellt. 1.1 35 g. in echwefeleaures Natrium iiber- 
fiihrt, ergaben 1.183 Na, S 0,, entaprechend 33.76 pCt. Natrium ; die 
Rechnung verlangt 33.88 pCt. In  Benzol ergab ee rnir gepulvert 
e = 1.931; v = 35.2 und e = 1.907; v = 35.7. Im Mittel e = 1.919 
und v = 35.4. 

3. K a l i u m f o r m i a t  = CHEO, .  m - 84. Ee kryatallieirt au8 
angeeiiuerter E s u o g  iiber Schwefelslure erst nach Monaten, nnd iet 
zerftieedich. Filtrirt, rrbgepreeet und zwiechen Filtrirpapier raach ge- 
trocknet, wurde ee unmittelbar in vorher abgewogenes Mandeliil ge- 
bracht und nach Wffgung dann in  Mandeliil sein Gewichteverluet 
beetimmt. Ich erhielt e = 1.896; v = 44.3 und s = 1.920; v = 43.8. 
Im Mittel e = 1,908 nnd v = 44.0. 

4. A m e i e e n e a u r e e  A m m o n i u m  = CHAm0,. m = 63. Ver- 
h l l t  eich ebenao wie das  Kaliumsalz, und worde ebeneo behandelt. Ich 
erhielt in Mandeliil rweimal e = 1.264; v = 49.8 und e = 1.271; 
v S= 49.6. Im Mittel e = 1.266 nnd v = 49.8. 


